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Bomlás, egyesülés.
Kolozsvár, szept. 16.

(M. J.) A politikai küzdelem 
szinteret cserélt. Miután a nemzeti 
agitáció Magyarországon célját érte, 
Ausztriában szervezkednek a pártok. 
A magyarság életösztöne felébredt 
és csodás fejlődésre segítette a nem­
zeti lélekben szunynyadó erőket. 
Ellentállásra csak eleinte talált ez 
a törvényes és alkotmányos izgatás, 
de a mérsékelteket is sikerült meg­
hódolásra késztetni anélkül, hogy 
legyőzőiteknek tekintette volna őket 
a közfelfogás. A nemzetiségek csak 
nagyon későn gondoltak némi kis­
ded óvásra, melynek sem súlya, 
sem értéke nincsen. A románoknak 
egy csekély töredéke tiltakozott 
csupán, majd a horvátok léptek fel 
az ő külön nemzeti követeléseikkel. 
A tótok, szerbek, németek és ruté­
nek egyáltalán nem mozogtak. Oko­
san tették, hiszen a magyar nem­
zet megerősödése egyúttal az ő 
anyagi javukra is szolgál.

Most Ausztriában indul meg a 
legszilajabb agitáció. A cseh radi­
kálisok szeptember 11-én nagy nép- 
gyülést tartottak Prágában, ahol a 
képviselők vissza nem tartható, le­
írhatatlan kifakadásokkal illeték a 
közös hadsereget, a hadügyi kor­
mányt és azt a kamarillát, amely 
épp oly gyönyörűséggel tiporná el 
á cseh népet, mint a nagy magyar 
nemzetet. A cseh vezényleti nyelvet 
s cseh zászlót és jelvényt, a koto- 
nai bíráskodásban a cseh nyelv 
alkalmazását, egyévi szolgálatot, kár­
pótlást a fegyvergyakorlatokra való 
behívásért, a második és harmadik 
fegyvergyakorlaf eltörlését követe- 
1ÍK. Mindezt határozati javaslatba 
foglalták, hozzátéve, hogy néphad­
sereget kívánnak. Fölhívták a cse­
heket, hogy a katonaságnál ismét 
zde-vel jelentkezzenek, végül óriási 
tüntetést rendeztek, ugyancsak rep­
rodukálhatatlan jelszavakat hangoz­
tatva.

Aki tudja, hogy Ausztriában 
sajtócenzura van, elképzelheti, hogy 
micsoda izgatottság uralkodik oda­
át, mi mindent hallgattak el az 
osztrák lapok a prágai események­
ből. A drágalátos örökös tartomá-

TÁRCA.___
Beteg fa.

Hűvös, őszies lehellet 
Érintésén fű, fa reszket; 
Esti ködnek sűrű árnya 
Mintha csak fejfákra szállna.

Alkonyaikor kint időzöm, 
Mindenik fa ismerősöm, 
Ág, lomb, levél egy-egy emlék . .. 
Megőrizni úgy szeretném!

Elborulva, álmadozva 
Fölkeresem őket sorra, 
S hangot adni a nagy búnak: 
Sárgu t lombok alá hullnak.

Es a távol messze tájról 
Szellőkön egy panasz átszól, 
Mit az egész nagy természet 
Szomorúan átalérzeit.

Síró szellő oda szálldos 
Bucsúzgatni egy-egy fához, 
S nincs egy oly hervadó lombja 
A mely fölött ne zokogna.

Biztatgatom őket szóval:
Lesz még tavasz, vig madárdal, 
Uj lombot kapnak az ágak!
S mintha bele nyugodnának

De mit szóljak az oly fának, 
Melynek törzsén férgek rágnak, 
Nyárban is csak fonnyadt, száradt, 
Vigaszt az miben találhat ?

Szabó Sándor.

adj’ Isten, fogadj’ Isten.
Irta: Elza.

Sűrű csoportokban jönnek, mennek, 
sietnek, rohannak, vagy pedig kényelmes, 
lassú lustálkodással sétálnak az emberek. 
És amint a sűrű csoportok szemközt jövö 

nyok lángba borultak ; a katonák 
bentartása miatt sokkal féktelenebb 
izgatás folyik, mint Magyarország 
legkurucabb polgárai közt. Az elke­
seredés tetőpontját érte ; az osztrák 
kormányelnök napról-napra kapja a 
hadügyminiszteri rendelet ellen til­
takozó képviselői leveleket és nép- 
gyülési, tartományi föliratokat. — 
Sarokba szorítják Körbert az osz­
trák képviselőház összehívásának 
sürgetésével, egyrészt, hogy éles 
bírálatot gyakorolhasson a törvény­
hozás a harmadik évfolyambeli 
katonák visszatartása miatt, más­
részt, hogy Magyarország nemzeti 
terjeszkedése ellen védekezzenek.

Első sorban az önálló vámterü­
letet kívánják az osztrák képvise­
lők, iparosok, gyárosok, nemzetgaz­
dák. Azután a teljes kettészakadást, 
ami a kiegyezési törvénykönyv alá 
gyújtja a máglyát. Ausztriában, 
úgy látszik, halálraítéltek a dualiz­
must. Magyarország soha sem merte 
ily tüntetőleg hangoztatni a nyílt 
válást. Mi nagyon óvatosak, igazán 
higgadtak vagyunk. A centrális osz­
trák érdek csak hálás lehetne ezért. 
E helyett harcba vitte ellenünk az 
osztrák nemzetiségeket. Ez az eről­
ködése félig kudarcot vallott. Hiszen 
Csehország és Lengyelország leple 
zetlen rokonérzéssel kiséri a ma­
gyar nemzeti törekvéseket. A csehek 
és lengyelek pedig az osztrák né­
pesség túlnyomó részét teszik. - - 
Mindig tudtuk, hogy ellenségeink 
csak a kisszámú bécsi németségben 
akadnak. S vegyük még hozzá, 
hogy Dalmácia is torkig van a ma­
gasabb osztrák politikával.

Nem kell hozzá jóstehetség, 
hogy megjövendöljük: rövid idő 
múlva Ausztria nemzetiségei sok­
kal erőteljesebben fogják cibálni a 
dualizmus papirosalkotmányát, mint 
a legszélsőbb magyar ellenzékiek. 
A mesterségesen kuruzsló szerekkel 
föntartott közösség intézménye alap­
jaiban inog, tágulnak az ereszté­
kek, ropognak, recsegnek az oldal­
bordák. Ideig-óráig tarthat még a 
mostani összeabroncsolt állapot. Ha­
talmas feszítőerők dolgoznak a két 
államban; a faji önérzet evolúció­
jának fönséges pillanatai ezek, ame-

hullámok módjára verődnek össze, itt is, 
ott is, kiválik a sokaságból egy-egy isme­
rőst köszöntő divatos panama kalap, vagy 
fekete kemény kalap, vagy szürke, puha 
filc kalap. Borzasztó nagy veszély fenye­
geti szegényeket. Hogyne, mikor egyik sem 
tarthatja meg gazdája erőszakos kezében 
őseredeti karakterét. A kemény kalap bor- 
zongva konstatálja, hogy nincs pardon, 
neki is időről-időre meghunyászkodva kell 
széles félkört leírnia a levegőbe és a pa­
nama kalap is r stelkedve kénytelen be­
vallani, hogy nem mindenki előtt henceg­
het irigylésreméltóan divatos megjelenésé­
vel. No még a puha szürke kalapnak van 
aránylag a legjobb dolga. Az ingatag és 
csalfa. Olyan külsőt, olyan alakot vesz fel, 
amilyent a gazdája ad neki. Morozus, ha­
ragos hangulatban vau az ur ? Lehajtja a 
puha szürke kalap szófogadó karimáját s 
az ezután mindenkit barátságtalan mogor­
vasággal köszönt. Avagy túlságosan jó 
kedve kerekedett az urnák? Helykén billen 
félre a tapintatos, finom érzésű puha kalap 
s mintha szép leány mosolyogna, olyan 
„grübchen“-ek jelennek meg képén. Avagy 
komoly, méltóságteljes archoz kell alkal­
mazkodnia? Jól van! A puha kalap min­
dentudó. Olyan illedelmes, jól nevelt ko­
molysággal illeszkedik helyére, mintha csak 
komolyság volna a jellemének fő alapvo­
nása. Neki aztán jól is illik minden rendű 
és rangú köszöntés. Annyira alkalmazkodik 
gazdájához, hogy egészen egygyé lesz vele. 
Vannak is aztán horribilis sikerei termé­
szetesen. Hja az emberek között is az a 
legnépszerűbb, aki legjobban tud alkalmaz­
kodni mindenkihez. Aki kívánatra vig, vagy 
szomorú, vagy komoly, vagy könnyelmű, 
vagy szorgalmas, vagy hanyag is tud lenni.

A puha, szürke kalap most sétálni 
indult. S feladatának teljes tudatában, si­
kerrel igyekszik hivatásának eleget tenni. 
Száz köszöntése közül tiz nem lesz egy­
forma. Mindenkinek meg kell adni a ma­
gáét. És az csak világos, hogy másképen 
köszön az ember annak, akitől hasznot vár, 
mint annak, akit esetleg ő istápol. Aztán 
megint máskép illik üdvözölni azt, akitől 

lyek a történelem nagy küzdelmeit 
idézik elő.

A gazdasági életben nagy sze­
repe van a javak értéke szempont­
jából a konjunktúráknak, ügy lát­
juk, ilyen — és pedig kedvező — 
konjunktúrák alakultak ki a ma­
gyar nemzet törekvéseit illetőleg. 
Az olaszok legutóbbi hadgyakorlata, 
amelylyel Ausztria és Magyaror­
szág gyöngéit akarták kipuhatolni, 
éppen olyan jelentős a közös had­
ügyre és következőleg a nemzeti 
küzdelemre, mint a balkáni forron­
gás. A monarkiának, amely szívó­
san ragaszkodik nagyhatalmi rang­
jához, összetartásra, az erők egye­
sítésére és békés hangulatra van 
szüksége. Mindezt csak a magyar­
nemzet aspirációinak telyes kielé­
gítésével biztosíthatja. Zilált erők­
kel, széthúzó elemekkel és belső 
ellenségeskedéssel nem állhat meg 
sikeresen a monarkia a legkisebb 
külpolitikai féladat teljesítésében 
sem.

Nem marad más hátra, mint a 
nemzet jogainak elismerése. Lehe­
tetlen, hogy ne tulajdonítsunk e rész­
ben jelenötséget a német császár 
bécsi látogatásának. Bülow, a kiváló 
birodalmi kancellár is ott lesz s 
ha figyelembe vesszük a német 
sajtónak állandóan szimpatikus ér­
deklődését, melylyel hazafias törek­
véseinket kisérte, logikusan lehet föl­
tételeznünk, hogy a két uralkodó 
közt nézetváltás történik a magyar­
országi helyzetről. A nemzet biro­
dalma még nem merült ki, remény­
sége nem fogyatkozott meg. Éa 
nagy államférfiaink nincsenek is, de 
a fényes ideálok megvalósítása bi­
zonyára sarkantyuzni fogja a leg­
jobbak becsvágyát.

Farosa ország.
Budapest, szept. 16.

Furcsa ország ez a mi országunk; 
talán nem is ország és semmiesetre sem 
független, különben nem ludnók meg­
érteni azt, -a mi most határain belül 
történik.

Idegen uralkodó, hatalmas ország ha­
talmas császárja jön az országba, nem is 
inkognitó, hanem saját rendes mezében; 
napokat tölt itt, vadászik szarvasokra és 

fél, mint azt, akit szeret, vagy akit respek­
tál, meg azt, aki közönyös előtte, vagy akit 
tisztel, de hát még milyen máskép kell kö- 
szöníii annak, akibe az ember szerelmes. 
Valóságos művészet a köszönés. Nem is 
lehet azt egykönnyen elsajátítani, nem 
bizony.

A mindig éber, mindig figyelmes puha 
kalap, amint hozzásimul gazdája homloká­
hoz, egyenesen belekacérkodik értelmes ka­
rimájával ura és parancsolója szemébe. — 
Annak a villanásából szokta észrevenni, ha 
ismerős közeledik. Akkor aztán gondosan 
megfigyeli gazdája mosolygását s egy-kettőre 
tisztában van a szerepével.

Felebbvalónak kell most köszönni: 
Világosan látszik a puha-kalap gazdájának 
alázatosan széles mosolygásából. A puha­
kalap egészen összebuzódik gazdája kezében 
s valóságos arab meghunyászkodással röpül 
le, le a levegőben, ameddig csak a gazdája 
keze viheti. Aztán megelégedetten foglalja el 
ismét helyét.

Pár pillanattal később kissé közönyös, 
mégis bizonyos jóakarással vegyes mosoly 
játszik az ur ajakán. A puha kalap à tempo 
elérti a célzást. Jó barát, kollega jön. Nem 
kell nagyon megerőltetnie magát. Kissé 
megbillen a levegőben, mintha utána mon­
daná gazdájának gőgösen leereszkedő üd­
vözlését ő is.

Aztán feltűnően érdekes, szép hölgyet 
kell barátságosan üdvözölni. Az ur hódító 
mosolyt vesz fel. A puha kalap utána. És 
amint a szélesre kinyújtott kar diadallal 
tartja vízszintes irányban fogva a kalapot a 
levegőben, az híven utánozza urának méz­
édes, kinai hízelgéssé vált mosolyát.

Most valami nagy urat illet a köszö­
nés. Valaki olyant, a kit a puha kalap am­
biciózus birtokosa példányképül állított maga 
elé. Arcán ilyenkor nyoma sincs mosolynak. 
Tiszteletteljes komolyság szállotta meg. — 
Persze, hogy a puha kalap se tartaná illő­
nek kedélyeskedni most. Komoly tisztesség­
tudással emelkedett fel a levegőben, kevés 
eltéréssel szinte függőlegesen, aztán ugyan­
olyan komolysággal, lassan simul ismét a 
helyére vissza. 

sasokra, lakomázik és beszél és a hivatalos 
ország nem vesz róla tudomást és ő sem 
igen törődik vele.

Valahol a világon idegen uralkodó, 
még ha Sziámból szakadna is ide, egy or­
szág területére lép, az ország feje, legyen 
az császár, király, vagy elnök, siet üdvöz­
lésére; az ország kormánya pedig feltétlenül 
ott van a fő körül, hogy az udvari formák 
közepette is kifejezésre jusson az alkot­
mány. A miniszterelnök jelenléte mint­
egy ellenjegyzése a fejedelmi udvariasko­
dásnak.

így van ez mindenütt, csak nálunk 
nem. A német császár Magyarországon van, 
de nem vesz tudomást arról, hogy van itt 
székesfőváros is, hogy van itt évezredes 
trón ; üdvözlésére nem jelenik meg a ma­
gyar király és környezetében semmi nyoma 
a magyar miniszterelnöknek. Csak valami 
személyes barátja fogadja, akit úgy köszönt, 
hogy „Szervusz Friedrich 1“ amit a maga 
részéről helyesen cselekszik, mert az or­
szág és királya őt nem ismerik és nem 
fogadják és ő csak ennek a Friedrichnek a 
vendége.

Mikor pedig megelégelte a kedvtelést, 
akkor elmegy a szomszéd Ausztria főváro­
sába, ahol már több tisztességet tudnak, 
ott fogadja a császár, az egész udvar, ott 
megjelennek a kormány emberei és szé­
gyenszemre ott lesz a magyar miniszterel­
nök is, akit a császár nem fog észrevenni, 
ha Magyarországot független országnak 
tartja, mert haragudnia kell reá, hogy oda­
haza nem sietett eléje ; ha pedig észreveszi, 
amint észre fogja venni, akkor a maga ré­
széről is igazolni fogja azt a felfogást, hogy 
Magyarország csak tartomány és nem füg­
getlen ország és hogy Bécs Magyarország­
nak is fővárosa, különben illetlenségnek 
tartaná a német császár, hogy őt magyar- 
országi vadászatai után hivatalosan csak 
Bécsben fogadják.

Más lett volna, ha a német császár 
egyenesen Bécsbe jött volna, akkor helyén 
lett volna őt ott fogadni, sőt a magyar mi­
niszterelnök — miután az uralkodó kö­
zös — udvariasságból megjelenhetett volna 
a fogadtatásnál és tolmácsolhatta volna 
Magyarország üdvözletét is; de először 
Magyarországra menni mulatni és azután 
hivatalos fogadtatásra Bécsbe, ez pofon 
Magyarországnak és nemzetközi nyelven 
annyit tesz, hogy ennek az országnak is 
Bées a központja, hogy magyar király 
nincs, hanem csak osztrák császár, aki 
csak úgy mellékesen viseli a magyar cí­

Ideges nyugtalansággal kezd dobogni 
hirtelen a gazda szive. Még a puha kalap 
is megérzi odafönt és nagyhamar elveszti 
egyensúlyát. Hol igen becsúszik, hol meg 
nagyon is félrebillen. Nem találja helyét. Jó 
ura nem győzi eleget igazgatni, jobbra- 
balra ráncigálni. Oh, Oh ! gazda és kalap 
azt hiszem egyformán zavarba jöttek. No 
igenl mert.... mert a köszönés most az ide­
álnak szól.

És ebben a köszönésben benne van 
minden, amit a puhakalap mindeddig pro­
dukált. Tisztelet és meghunyászkodás, be­
hízelgő hódolás, meg félelem. Aztán izga­
tottan kerül vissza a kalap helyére. Csak 
nagynehezen csillapodnak le a kedélyek és 
nehány ismerős járó-kelő ugyancsak szóra­
kozott, futólagos köszönést rakhat zsebre.

Szóval a puha kalap, ime levizsgázott 
nehéz tudományából. Minden c Idáiról be­
mutatkozott és bebizonyította, hogy elég 
rutinnal tudja variálni az „Adj Istent.” 
Mert a „Fogadj Isten" az megint más lapra 
tartozik.

Óriási nagyot tévedett az, aki először 
állította fel úgy a tételt, hogy amilyen az 
adj’ Isten, olyan a fogadj’ Isten. Dehogy is 
olyan! Már miért köszönne a principális 
büszke cilindere ép oly mély bókolással, 
mint a hivatalnok kopott kalapja? És mire 
valók volnának akkor a gőgös, lenéző, hi­
deg, megvető, sajnálkozó „fogadj’Isten“-ek, 
ha nem lennének arisztokratább, büszkébb 
szelleműek az „Adj’ Istennél.”

Mert, ha például egyenrangúak talál­
koznak, azok egyszerre köszöntik egymást: 
„Adj’ Isten!" Itt tehát nincsen szó „Fogadj’ 
I.,len“-ről. Csak ahol egyik köszönés szük­
ségképen megelőzi a másikat, ott jön szóba 
mind a két jelszó. És jaj de különbözőké­
pen látnak napvilágot. Ha aláza'osaz egyik, 
gőgös a másik. Ha hideg az egyik, csakhogy 
nem lángol a másik. Ha meleg, barátságos 
az egyik, van olyan eset is — nagy ritkán 
— hogy még melegebb, még barátságosabb 
a másik, de a kettő sohasem egyforma. — 
Ismétlődik az a csodálatos história a két 
ikerről, a kik megfoghatatlan módon csöp­
pet se hasonlítottak egymáshoz. Amin 

met, akár a jeruzsálemi királyi címet a 
magyar király.

És mi tűrjük ezt a pofont is, mint 
sok mást ; mert ami polcon levő állam­
férfiaink érzéketlenek a magyar államiság 
iránt. Nem is csoda, Olyan ország, mely­
nek honvédtisztjei sem esküsznek az alkot­
mányra, melynek honvédségét idegen tábor­
kar vezeti, melynek hadserege nincsen, kül­
ügyi képviselete, önálló vámterülete, bankja, 
nincsen, szóval : melynek gazdasága és vé­
delme idegen kézben van és amelynek fel­
ségjogait idegen uralkodó gyakorolja : ez 
csakugyan nem ország és hypokrizis volna 
a német császártól, ha megadná neki azt a 
tiszteletet, mely a független országokat 
megilleti.

Virter Ferenc.

A válság.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, szept. 16.
Egy tekintélyes kormánypárti képvi­

selő a következő információt adja nekünk 
a helyzetről:

A helyzetet ma is az a hir dominálja, 
melyet a «Magyar Estilap» tegnap elsőként 
közölt: Széli Kálmán reichenaui útja. Teg­
nap este a klubban kizárólag erről folyt a 
szó és növelte az érdekességet, hogy gróf 
Khuen bevallotta, hogy ő nem tudott Széli 
útjáról. A párt tagjai abban egyetértenek, 
hogy Széli helyes utón jár, a mikor a ki- 
bonyolitást Körbernél kezdi, mert azt ma 
már mindenki tudja, hogy Körber és nem 
a király áll a magyar nemzeti jogok érvé­
nyesülésének útjában. Széli is, Széchenyi is 
voltak kihallgatáson a királynál, ismerik a 
korona felfogását és alkalmasak arra, hogy 
Körbert puhítsák.

Érdekes az is, hogy a pártnak sej­
telme sincs, hogy Széli magamagának ké- 
sziti-e az utat, avagy gróf Andrássy Gyulá­
nak, a kit ő ismételten ajánlott miniszter­
elnöknek ? Abban az egyben azonban biz­
tosak és ennek örülnek, hogy nem Khuen- 
nak dolgozik; ezt abból is látják, hogy a 
reichenaui tanácskozásokban részt vesz gróf 
Széchenyi Gyula is, az egyetlen régi mi­
niszter, a ki nem akart Khuen alatt tárcát 
vállalni és a kit Bécsben külön és Khuen 
tudtán kívül hívtak a király elé.

A kormánypárt teljességgel megunta, 
mondhatnék meggyülölte gróf Khuent 
és ma már általános a nézet, hogy egyedül 
ő és be nem válóit törekvései állanak a 
kibontakozás útjában. Régen megvolna a 

nem győztek aztán eleget csodálkozni az 
emberek. A két ikerköszönés is meghazud­
tolja a természetet manapság. Mert nekik 
nem lehet a mi társadalmi törvényeink 
szerint egymáshoz hasonlitaniok.

Természetesen a „fogadj Istent” leg­
inkább a nőknek kell variálni tudniok. 
Könnyű a férfiaknak ! Mikor ők köszönnek 
a munkamegosztás érielmében, hűségesen 
segédkeznek nekik kalapjuk, karjuk is. De 
a nők ? Mindössze egy fejbiccentésből és 
ahhoz mért mosolygásból áll a köszönésük. 
És mégis ! Talán tízszer annyi nüánszszal 
tudják gazdagítani köszönéseik repertoárját, 
anélkül, hogy nagy fejtörésre volna szük­
ségük. Ügy benne vau a mosolygásukban 
tetszésük és érdeklődésük minden fokozata. 
Százféleképen variálják egyetlenegy szem­
pillantással mosolygásukat. Ugyanaz a mo­
soly képes barátságos, ellenséges, irigy, 
bámuló, kicsinylö, lenéző, meleg, sajnál­
kozó lenni.... és ez mind csak egy szem­
pillantástól függ. Az a pillantás: hol szembe­
néz, hol elsiklik az emberek feje fölött és 
látszólag szórakozottan bámul a messze­
ségbe, néha vizsgálóbíró módjára szúrón 
kritizál a szem szögletéből, máskor pedig 
melegen mosolyog, barátságos biztatással 
ragyog. És bármilyen osztályhoz tartozzék 
valamely szempillantás, legalább százféle 
fokozatot tud megkülönböztetni és ki­
fejezni.

Pedig az igazat megvallva, legokosabb 
volna mindenkinek gépies egyformasággal 
köszönni. Senkinek se barátságosan, senki­
nek se hidegen. Mennyi aprehenziótól meg­
kímélné magát az ember. De viszont kár 
lenne ezt a szép művészetet csirájában el­
fojtani. Mert hiszen az egész utca versenyt 
ragyog a kacagó napsugárral és minden 
szögletéből visszaverődik valami jókedvűen 
barátságos hangulat, mikor például egy-egy 
kedvesen mosolygó kis leány halad végig a 
széles aszfalton és bájos fejbiccentéssel üd­
vözli járókelő ismerőseit. Meleg mosoly 
játszik az ismerősök arcán s barátságos 
szempillantással visszhangozzák a némán 
is beszédes köszöntést: „Jó napot, jó em­
berek, jó napot 1“ 
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béke a pártban, de még az ellenzékkel is, 
ha ez a magyar viszonyokban teljesen já­
ratlan stréber nem járatlankodnék folyton 
a korona körül. Azt hiszik, hogy mostani 
bécsi útja során meg fogja érteni, hogy jó 
lesz már félreállani és jobb politikusoknak 
tért engedni. * * *

A függetlenségi pártról a ma reggel 
megjelent lapok azt a hirt bocsátják világ­
gá, mintha a párt tagjai körében fölmerült 
volna az eszme, hogy a képviselöházat 
összehívják. Ez nem áll. Napok előtt, ami­
dőn még 12—14 függetlenségi képviselő 
tartózkodott a fővárosban, ezek közt vita 
tárgyát képezte e kérdés, de a többség elle­
nezte. Azóta erről annál kevésbbé lehet 
komolyan szó ; mert mostanában alig van 
5-6 függetlenségi képviselő Budapesten. 
Egy ily fontos értekezletet különben is csak 
a személyekhez címzett meghívókkal le­
hetne összehívni, ha a párt többségének a 
nézete már nem lenne az, ami eddig : Mi 
vártunk, ha az osztrák császár várhat. Az a 
nézet, hogy a képviselőházat össze kell 
mielőbb hívni, lehet ma a néppárt véle­
ménye; amint tudják igen jól, hogy Ra- 
kovszky István ebben az irányban gyúr is 
néhány gyúrható ellenzéki képviselőt. De 
a függetlenségi párt régi véleménye nem 
változott. Áll szilárdan amellett a nézete 
mellett, hogy akinek meleg, hát fújja az. A 
párt a nemzeti követelmények mellett meg 
áll és reá nézve tökéletesen mindegy, kinek 
a miniszterelnöki napja van felkelőben. A 
függetlenségi párt ma épp oly erős és 
egységes, amilyen habarodott és kesze- 
kusza a szabadelvüpárt. És ebben van a 
mi pártunk nagy ereje.

* * *
Becs, szept. 16.

(Saját tudósitónktól.) Széli Kálmán 
három nap óta Bécsben van s holnap Bu­
dapestre utazik vissza. A volt miniszterel­
nök a Sacher-fogadó ban van megszállva.

A Zeit arról értesül, hogy Széli Kál­
mán a királyi kihallgatáson egész határo­
zott megbízást kapott a koronától s vállal­
kozott is arra, hogy a válság megoldásában 
közre fog működni.

Tudvalévő — közli az idézett lap — 
hogy a kibontakozás lehetőségének egyik 
főakadálya az, hogy Ausztriában rossz 
szemmel nézik a magyar nemzeti követelé­
seket és azoknak érvényesülését minden 
áron iparkodnak megakadályozni. Széli 
Kálmán ezzel szemben vállalkozott arra, 
hogy meggyőzi Körbert és az osztrák köz­
véleményt arról, hogy bizonyos engedékeny­
ség a nemzeti követelések irányában nem 
sérti Ausztria érdekeit.

Arról, hogy vájjon hajlandó volna-e 
Széli Kálmán újból a kormány élére 
állani, megoszlanak a vélemények. Széli 
Kálmán állítólag azt a feladatot tűzte 
maga elébe, hogy majd egyengetni fogja 
gróf Andrássy Gyula kormányalakítására 
az utat.

á kereskedelmi miniszter
a szatócsok ellen.

Kolozsvár, szept. 16.
A régi jó világban a vegyeskereske­

dőnek is nevezett szatócs mindent árulha­
tott, ami meglehetősen természetes is volt, 
mert azokban a községekben, amelyekben 
a szatócs élt és uralkodott, ő volt az egyet­
len boltos. A szaiócs azután raktáron is 
tartott mindent, hogy a lakosság igényeit 
kielégítse. Egy jól berendezett vegyeskeres­
kedésben még koporsó is volt szemfödéllel 
együtt s nem hiányzott abból a kalapok, a 
cipők, meg a kész női ruhák sem. Azok­
nak a mostani nagy áruházaknak, amelyek­
ben minden kapható, ezek a régi vegyes­
kereskedések voltak ősei, ha mindjárt igen 
szerény formában is.

Később azonban, mikor a konkurren- 
cia csecsszopó korából kinőtt és rendkívül 
pákosztos kamasz lett belőle, a vegyeske­
reskedésekre mindinkább rosszabb idők 
kezdtek járni. A temetkezési intézetek, a 
eipőgyárosok, a kalapkészitők, stb. egymás­
után mentek panaszkodni a miniszterhez 
és elsírták, hogy ha a szatócs koporsót, 
kalapot, cipőt, női ruhát, stb. árul, akkor 
ők hiába fizetik az adót és tönkremennek. 
A miniszter szive természetesen megesett 
a siránkozókan s elvi je'entőségü határo­
zatai elég sűrűn jelentek meg, annak ki­
mondását hirdetve, hogy a vegyeskereske­
dők ezt vagy azt a cikket csakis az eset­
ben árusíthatják, ha külön iparigazolványt 
váltanak.

így történt azután, hogy ma annak a 
szegény szatócsnak, aki annyi cikkel akar 
kereskedni, mint amennyivel az apja kal- 
márkodott, legalább is hetvenhét külön 
iparigazolványt kell szereznie. Mindaz azon­
ban, ami eddig történt, nem volt elég, mert 
a vegyeskereskedők tönkretételét eredmé­
nyező folyamat az ő dagályában csak erő­
södik. A kereskedelmi miniszter ugyanis 
majdnem minden hónapban eltiltja őket 
egy-egy cikk árnsitásától. Legújabb intézke­
dése az, hogy a vegyeskereskedő képes- 
levelező-lapokat vegyéskereskedésre szóló 
iparigazolványa alapján nem árulhat ; hogy 
pedig határozatának elrettentő hatása is 
legyen, egy szatócsot egy korona büntetés­
sel vagy három órai elzárással sújtott.

Jó lesz tehát, ha a vegyeskereskedők 

ezt a határozatot megjegyzik maguknak és 
anzikszot nem árulnak, mert megbírságol­
ják őket. A kormánypárt jelöltjeire azonban, 
akik a német vezényleti nyelvet helyesnek 
és üdvösnek vallják, egészen nyugodtan és 
büntetés nélkül szavazhatnak.

Kritika a lippai hadgyakor­
latokról.

A magyar vezényszó a ma­
nőveren.

Kolozsvár, szept. 16.
A „Magyar Szó* katonai munkatársa 

hosszabb cikkben méltatja a mult héten 
befejezett délmagyarországi hadgyakorlato­
kat. A cikk egy részében a gyakorlatoknak 
lefolyását tartalmazza, más részben azon­
ban igen érdekes megjegyzéseket fűz a 
gyakorlatokhoz.

A nagy gyakorlatok alapját képező 
úgynevezett „föltevés“-t, (Annahme) igy vi­
lágítja meg a cikk :

Képzeljünk egy hadtestet, mely mint 
egy nagy orosz hadsereg balszárnya, Er­
délybe hatolt és a Kőrös és Maros mentén 
Budapest felé nyomul, úgy, hogy a lovas­
sággal már Aradig jutott, mig egy hadosz­
tály Buttyin és Alcsil között, végre két 
hadosztály Soborsin körül táborozik. Ez 
volna jelen esetben a 12. hadtest szeptember 
1-én elfoglalt állásaiban. A 7. (temesvári) 
hadtest létezését pedig úgy magyarázhatjuk, 
hogy — miután a magyar hadtestek Galí­
ciában a nagy orosz hadsereggel állanak 
szemben, — az Erdélyben lévé orosz had­
test előrenyomulásának hírére, a Délma- 
g-arországon visszamaradt csapatokat és 
népfelkelőket Temesvár környékén össze­
vonták, ezekből három gyalog hadosztályt 
és egy erős lovas-dandárt képeztek és ezt 
az uj hadtestet az Erdély felől jövő ellenség 
ellen küldték. Eképpen találjuk a 7. had­
testet szeptember 1-én két hadosztálylyal, 
20 kilométernyire Temesvártól dél felé, egy 
hadosztályát Kizdia, Kövesd és Hódos kö­
rül, a lovasdandárt pedig Fibis-uéi.

Érdekes megállapítani, hogy a két lo­
vasság csak 20 kilométernyire van egymás­
tól, tehát ezeknek a hadgyakorlatok első 
napján okvetlenül meg kellett ütközniük, 
továbbá, hogy a 12. hadtest lovas hadosz­
tálya a többi csapatoktól körülbelül 60—80 
kilométer távol volt és egy ellenséges gya­
log- és lovasdandár majdnem egészen a 
fenti két csapatrész közé volt ékelve.

Igen érdekesek és a politikai válság­
ban forgó politikai kérdésekre vonatkoznak 
a cikknek ezen részei:

Kitűnik — mondja, — hogy mily re­
mekül beleillesztették a honvéd-kerületi pa­
rancsnokságokat, mint hadosztályokat, még 
szám szerint is a közös hadsereg kötelé­
kébe, de megállapíthatjuk azt is, miszerint, 
habár a honvédségnél nemcsak a vezény­
leti, de még a szolgálati és vezérleti nyelv 
is magyar, ez még sem okozott semmi za­
vart! Hogy okozhatna tehát az zavart, ha a 
monarchia három hadserege közül, melyet 
háború esetén 4—5 hadtestből összeállíta­
nak, az egyik teljesen magyar legyen.

Ami az egyes parancsnokokat illeti, 
személyeik különös feljegyzésre alig adnak 
okot. Majdnem mind a közös vezérkar is 
kólájából kerültek ki. De ismételten felhív­
juk a figyelmet arra, hogy a honvédcsapa­
tokat nagyobbrészt egy fokkal alantabb lévő 
parancsnokok vezénylik, mint a közöseket. 
A közös gyalog-hadosztályok parancsnokai 
mind altábornagyok, a 23. honvéd hadosz­
tály parancsnoka csak vezérőrnagy, a közös 
gyalog és lovas dandárok parancsnokai 
mind vezérőrnagyok, a négy honvéd gyalog 
és három lovas dandár parancsnoka vala­
mennyi csak ezredes, a honvéd hadosztályok 
vezérkari főnökei nem törzstisztek, hanem 
századosok és igy megy ez tovább. — A 
honvédségnek a közösök mögé helyezését 
jelenti ez, mely ellen már többször kikel­
tünk. A honvédlovas hadosztályt Arnold 
Zech von Deybach, Freiherr auf Sulz und 
Hart vezényelte. Hiszi valaki, hogy ez a 
magyar honvédlovasság főfelügyelője ?

A hadgyakorlatok méltatása igy vég­
ződik :

Ferencz Ferdinand trónörökös még a 
harctéren maga köré gyűjtötte a magasabb 
parancsnokokat, megdicsérte a csapatokat 
jó tartásuk és kiképzésük miatt és igen el­
ismerőleg nyilatkozott a csapatok vezetése 
felől, mely tényleg mintaszerű volt. A meg­
beszélést, melyen a trónörökös nem vett 
részt, —- a mi katonai körökben fel­
tűnést keltett és mindenféle magyarázatokra 
adott okot, báró Beck vezérkari főnök 
tartotta.

A csapatokat nagyobbrészt vasúttal 
szállították állomáshelyeikre, ami szintén 
mintaszerűen ment végbe, úgy, hogy a dél­
magyarországi gyakorlatok minden tekintet­
vén sikerültnek mondhatók, mert még az 
idő is kedvezett.

ÚJDONSÁGOK.
A novemberi előléptetés.

Milyen lesz a csillaghullás ?
Kolozsvár, szept. 17.

Mint értesülünk, a hadügyminisztérium 
egyes katonai csapatoktól már bekérte a 
tisztek minősítő táblázatát, aminek alapján 
a novemberi előléptetés fog történni. Abuól 
a számból, hogy hány katonatisztnek kér­
ték be a minősítő táblázatát, még nem le­
het pontos következtetést vonni, de azért 
meglehet körülbelül állapítani, hogy mily 
arányú lesz az előléptetés, mert ez soha­
sem haladja túl azt a számot, ahány tiszt­
nek bekérték a táblázatát.

Már most meg lehet állapítani a va­
lószínűség alapján, hogy az előléptetés ará­

nya nem kedvez a gyalogságnak. Előlépte­
tésnél most a következő tisztek jönnek te­
kintetbe:

Minden 2. osztályú százados bezárólag 
Winkler Rudolf, 33. gyalogezredbeli száza­
dosig (1901. november 1-től számított 
ranggal): minden főhadnagy bezárólag Riedel 
Róbert 20. gyalogezredbeli főhadnagyig 
(rang: 1895. május 1-től); minden hadnagy 
bezárólag Thour Zdenko 60. gyalogezredbeli 
hadnagyig (rang: 1898. november 1-től); 
minden tiszthelyettes bezárólag Wojnovich 
Vilmosig, a 2. számú bosnyák gyalogezred 
tiszthelyetteséig (rang: 1902. szeptem­
ber 1-től.)

Nevezetes, hogy érek ótajnost törté­
nik először, hogy nem ez összes tiszthelyet­
tesek minősítő táblázatát kérték be. Eddig 
az volt a szokás, hogy minden tiszthelyet­
test az iskolából való kilépése után egy 
évvel kineveztek hadnagynak. Abból, hogy 
most nem az összes tiszthelyettesek táblá­
zatát kérték be, az következik, hogy körül­
belül kétszázötven kadét még legalább fél­
évig az eddigi rangjában fog szolgálni.

Az előléptetésnél számbajövő tisztek 
statisztikája a következő: 64 második osz­
tályú százados, 85 főhadnagy, 195 hadnagy, 
430 kadét. Ezek közül novemberben nem 
valamennyi fog előlépni, mert a kinevezések 
száma rendszerint kisebb, mint a számításba 
jött tiszteké.

Mende-mondáL
Haza tért Eötvös Károly Zala várme­

gyéből, a hol kiránduláson volt. Sok vá­
roson áthajtatott, sok falut bejárt. Négyes 
fogaton járta be az atyafiságot, mint 
hajdan, mikor atyafilátogatásra indult és 
még nem volt vasút. Ui eredménynyel 
járt a látogatása ? Azt megírja ő maga. 
A mi anyagot magával hozott, azt ő ra­
gyogásra váltja, mint a tűz a szenet. Én 
még csak szétmállasztanám. Elmondok 
hát annyit, hogy Eötvös Károly Sümegen 
járt és Darnay múzeumában rátalált két 
kuruc nóta kéziratára, a hires szépségű 
Szegedy Róza Írásai közt. Van köztük egy 
olyan, a melynél pattogósabb nincs a 
Káldy gyűjteményében.

A kormánypárti képviselők, akik ültek 
a törzsasztala körül nem az utazásra 
voltak kiváncsiak. És közülök az egyik 
azt mondta, hogy a szabadelvüpárt pri- 
cipiumává tette a katonai követel­
ményeket.

A princípium szóra lecsapott Eötvös 
Károly.

— ügy vagytok ti a princípiumotok­
kal, mint az egyszeri paraszt, aki prémes 
sapkát lopott. Eldugdosta valahová, egy 
szögletbe, vagy valamelyik zugolyba. Egy­
szer éjjel, felébred a felesége és látja, 
hogy az ura az asztal mellett virraszt és 
prémes sapka van a fején.

— Minek virraszt kigyelmed ? szólt a 
felesége.

— Hát viselem a prémes sapkát. Egy­
szer csak viselnem kell.

— Miért nem viseli kelmed nappal ? 
— Az ám, hogy elfogjanak.
így vagytok ti is a nemzeti követelé­

sekkel, végezte az adomát Eötvös Károly. 
Ha valaki gyertyát gyújt, azonnal eldug­
játok a «prémes sapkát».

Csányi.
E név körül olyan macedón-lázadás 

keletkezett. Allah imádók tűztek össze Ma­
homed tag; dóival és ma már tudományosan 
és tudománytalanul ráncigálják a villamos 
próféta szakállát.

A kik Csányival egyazon villamos hi­
tet vallják; a kiket Csányi a maga javított 
Bunzen-áramja mellé térített; a kik, i r már 
világosságterjesztő tanítványokká serdültek: 
azok teleharsogják a hármas hegyet. És el­
pusztulhat a rövid zárlat, hanyatt vágód- 
hatik Bunzen elmélete, Watt tanilása: 
Csányi neve mint a villamos rezgés, sistergő 
sebességgel rohan mélyedéseken át, hegye­
ken túl.

Nem mehet. Feltámad ellene a taga­
dás szelleme. Okos és oktalan. Az is, a ki a 
villamos fényről annyit tud, hogy a szén- 
izzadás fenséges eredményeit látja. Az is, 
aki tud róla sokat, de nem tűri, hogy más 
agyvelejéből pattanjon életre valami nagy 
idea, korszakos alkotás.

Mert rettenetes nagy az irigykedő 
tudomány és szörnyűségesek az ő pusztí­
tásai. Sokszor, végső hatásában egyenértékű 
a tudatlanság rombolásával.

Nézem, hogy micsoda irodalom kelet­
kezett ennek a magyar fiúnak a találmánya 
révén. Nem tudósnak jussa, hogy kritiká­
jával koptassa a találmány becsét. Lehet, 
hogy általa javit. De vállalom a felelőssé­
get, hogy szatócsérdek diktálhat olyanfajla 
röpiralokat, amelyik a találmány tárgyi 
méltatásáról lelép a személyeskedés terére.

Immár támadnak valami egyesületet, 
amely Csányi villamosságát értékesíteni 
akarja. Megtámadnak egy derék, feddhetlen 
jellemű ügyvéd embert, egy miniszteri ta­
nácsosnak a fiát, aki a népoktatás terén 
szerzett korszakos érdemet és megtámad­
ják ezek azért, mert Csányi merészkedett 
föltalálni egy nj és olcsó világítót, amely­
nek értékesítéséhez társul szegődtek.

A magyar sajtónak örök becsülete, 
hogy érdektelenül a találmányos ember 
mellé állt és védi őt azokkal szemben, kik 
ellene törnek, mielőtt a találmány eredmé­
nyéről meggyőződtek volna. Nekünk még 
az a feltaláló is becses, aki találmányával 
kudarcot vall. Mert az alkotásra törekvő 
embert tiszteljük benne.

— (Majláth püspök bérmautja.) 
Majláth püspök tegnapelőtt Bíró Béla apát- 
kanonokés több pap kíséretében Szászfenesre 
érkezett, hol diadalkapuval várták. — A 
püspök megérkezése után bérmált, több, 

mint 220-an vették a bérmálást ez alkalom­
mal. Este a püspök és kísérete Forme- 
n e k S. plébánosnál vacsoráit. Tegnap foly­
tatta a püspök a bérmálást s egyúttal meg­
hallgatták az ottani róm. kath. iskola nö­
vendékeinek feleleteit. A vizsgálat valóban 
szép eredménynyel végződött, kivált a leány­
iskola növendékeinek pompás feleletei nagy 
megelégedést keltettek. Az iskola uj tanító­
nője : Schuster Jolán kisasszony, hiva­
tását igazán nemes és lelkes buzgalommal 
teljesíti, úgy, hogy az iskola növendékei és 
szülei tisztelve szeretik ezt a lelkes, minta- 
tanitőnőt. Tegnapi napon a püspök Szabó 
József főrendiházi tag vendége volt délben. 
A templomba ez alkalommal két érdekes 
uj zászló készült, melyet Ízléssel és sikerül­
tén díszített egy kiváló műkedvelő festő: 
Benei Ferencné úrnő. A két zászlón négy 
szent-kép látható. A Boldogasszony 1—1 
képe, továbbá Szent Imre és Szent Erzsé­
bet képei. A plébános megmutatta a képe­
ket Majláth püspöknek, ki teljes elisme­
réssel szólt a festményekről. Tudvalevő, 
hogy Benelné nrhölgy egy pár sikerült szép 
képpel, melyek nem közönséges tehetséget 
árulnak el, magára vonta a müértő közön­
ség figyelmét a képkiállitáson is Kolozsvárt.

— (A városi szakbizottságok 
ülése.) Kolozsvár szab. kir. város törvény­
hatóságának jogügyi, pénzügyi, tanügyi és 
rendészeti szakbizottságai tegnap délután 3 
órakor a városháza nagytermében folytatták 
e.yüttes ülésüket, melyen a tegnapi napról 
hátramaradt ügyek nyertek elintézést. Jelen 
voltak az ülésen: Szvacsina Géza polgár­
mester, mint elnök, dr. Török István, So- 
modi István, Tamási István, Gombos Ferenc, 
Fekete-Nagy Béla, Eszterházy László, dr. 
Bartha János, Mikó Kálmán, Póczy Mihály, 
Ehrlioger Lajos és Tárnái Mór bizottsági 
tagok. Először a rendőrlaktanya részére 
megvásárolandó házastelkeken szükséges 
átalakítások és pótépitkezések tárgyában 
történt előterjesztés. Köztudomású dolog, 
hogy a mai rendőrségi épület nem felel 
meg céljainak. Ezen a bajon már előbb is 
segíteni akart a közigazgatási bizottság, 
midőn a tornavivódát jelölte ki leendő 
rendőrkaszárnyául. Azonban a belügymi­
niszter a közgyűlés ezen határozatát nem 
hagyta jóvá, miért is uj telek után kellett 
nézni. Á tanács a Magyar-utca 44-es számú 
házas telket látja a legalkalmasabbnak a 
rendőrség céljaira. A telek ára 36.009 kor., 
az átalakítási munkálatokra 26.153 korona 
szükséges. A szakbizottságok több tag hoz­
zájárulása után javasolni fogják a közgyű­
lésnek a házastelek megvételét és egyszer­
smind megbízzák a tanácsot, hogy bankok­
kal lépjen érintkezésbe a telek megvételéhez 
szükséges pénznek kölcsön utján leendő be­
szerzése iránt. Ezután kérések jöttek tár­
gyalás alá. Szabó Andrásnak lakóház épit- 
hetése iránti kérése tárgyában, mivel az 
építés utcamegnyitással jár, egy bizottság 
kiküldése javasoltalik. Czakó Józsefnek se­
gély iránti kérése később leendő beadás 
végett visszaadatik; Soós Vilmos, Fogarasi 
Károly és Szeszák Ferenc müvésznövendé- 
keknek segély, illetve ösztöndíj adása java- 
soltatik. Baranyi János és özv. Szentes 
Mártonné kérései elutasittattak. Ezek után 
több tárgy nem lévén a szakosztály két 
napos ülése véget ért.

— (Éretlen zöldség és gyümölcs 
a kolozsvári piacon.) A főkapitány már 
régebben adott ki egy rendeletet, hogy jelző 
táblával lássák el kosaraikat azok az el­
árusítók, kik éretlen befőzni való gyümölcs- 
csel kereskednek. Ezt a rendeletet nem 
igen respektálták a kofaasszonyok és a más 
elárusítók. Tavaly is csak úgy volt a ren­
deletnek foganatja, hogy a jelzéssel el nem 
látott éretlen gyümölcsöt elkobozta a rend­
őrség. Tegnap dr. Rigle r Gusztáv egye­
temi tan r és városi tb. főorvos, Philippi 
Gyula rendörbizlos kíséretében vizsgálatot 
tartott a Deák Ferenc-utca, Hunyadi-téri 
és Széchenyi-téri zöldség és gyümölcs pi­
acon s közel 20 métermázsányi éretlen gyü­
mölcsöt hányatott bele a csatornába. A 
rendőrség közelebbről újra fog vizsgálatot 
tartani a piac .kon és reméljük, hogy a leg­
szigorúbban eljárnak majd azokkal szemben, 
a kik ezután is éretlen gyümölcsöt árusí­
tanak anélkül, hogy kosaraikat a szabály­
szerű jeizőtáblácskával ellátnák,

— (Dal a Pesti-utcáról.) A Stent - 
egyház-utcának, a Mátyás király-térhez jutó 
részét Pesti-utcának nevezték el azok, aki 
két megrészegített az utca, élénk, nagy­
városias forgalma, a magasba nyúló fényes 
paloták sora s akik igy rögtön, a messzi, 
pompás fővárosra gondoltak. E kis túlzók 
mostanában visszaszinák, ditirámbjukat, ha 
éjszakánként végigsétálnának eldicsért utcá­
jukon. A gyanútlan járó-kelő rögtönzött 
barakk-kórháznak nézné a szűk kis utcát. 
Itt is, ott is fájdalmasan hörgő alakok fet- 
rengenek a földön nyögve, fuldokolva. A 
házak fala s az aszfalt úszik a sok kiadott 
fájdalom rettentő bűzétől s egy-egy ilyen 
stilszerü pocsolya borszagu árjában ott 
nyugszik a fekvő alak halálsápadt feje. 
Ezek az alakok nem kolerás betegek. Az 
utca szépsége, — az se részegítette le őket. 
Az az utca a csakugyan — része­
gek utcája lett s nincs, a világért sincs 
egy gyönge szál rendőröeske, aki röndet 
vágna abba a garázda és undok utcában, 
mely a városnak dísze kellene hogy legyen 
s mely íme, édes Kolozsvárunknak szégyen­
foltja már.

— (Székely diákok Kolozsvárt.) 
À csiksomlyói róm. kath. főgimnázium egy 
kiránduló csoportja, a kassai Rákóczi-ki- 
állitásröl visszajövet, e hó 19-én megfogja 

látogatni városunkat. Az érkező diákok 
fogadásira, székely egyetemi polgárokból 
bizottság alakult.

— (A rendőrség köréből.) A ko­
lozsvári rendőrség bűnügyi osztályának ve­
zetője, dr. Kossá Elemér, harmincöt napi 
fegyvergyakorlatát elvégezvén, hivatalát teg­
nap átvette.

— (Házalás egy pénztárnoki ál­
lás körül) cimü vasárnapi számunkban 
megjelent napihirünkre válaszolólag az alábbi 
levelet vettük :

Becses lapja folyó hó 13-iki számában 
egy cikk jelent meg — egy városi bizottsági 
tag tollából, — melynek, úgy látszik, célja az, 
nogy irántam a közbizalmat mégi ugassák. A t. 
cikkíró ur első sorban is azt fejtegeti, hogy 
megválasztatásom érdekében házalok és a vá­
rosi biz. tagokat e miatt zaklatásnak teszem 
ki. Vájjon zaklatás az, ha jő ismerőseimet és 
jóakaróimat ilyen esetben felkeresem, megkérve 
őket ügyem pártfogására. Ezt nemcsak én, de 
minden pályázó minden alkalommal megteszi.

A másik ok, melylyel szintén támad a 
t. cikkíró ur, az összeférhetetlenségi eset, t. i., 
hogy a városnál nem lehet két testvér pénz­
tárnok. Ez az ok fennáálhatna azon esetben, 
ha a két pénztár számadási viszonyban volna 
egymással. De itt ez nem áll, mert a köz­
vágóhídi pénztárnoki állás nem hivatalfőnöki 
állás, a pénztárnok az igazgatónak alárendelt 
tisztviselője, másnak nem, mint igazgatójának 
és az ellenőrző városi közegnek tartozik el­
számolni.

A városi tisztviselői állások betöltésénél 
első sorban megkivántatik a kellő szakismeret 
és megbízhatóság. Pályázatom alkalmával hivat- 
kozhatom mindkettőre, mert ki 15 éven át egy 
pénzintézetnél oly állást töltött be, mint én s 
az illető szakkörök telyes elismerését és meg­
elégedését bírom, méltán kívánhatom akkor, 
midőn mostani állásom saját hibámon kívül 
veszendőben van, az a város, hol családom és 
én eddig közbecsülésben részesültünk, ilyen 
körülmények között, ilyen alkalommal kenyeret 
biztosítson nékem.

Jelen levelemet azon tiszteletteljes kére­
lemmel küldöm az igen tisztelt szerkesztő ur­
nák, hogy azt b. lapjában közzétenni szíves­
kedjék, eloszlatva vele, oly téves nézeteket, 
melyek a közügynek is ártalmára lehetnek.

Maradtam nagyrabecsüléssel : 
Tömösváry Zsigmond.

— (Öngyilkossági kísérlet.) Egy 
alig huszonkét esztendős fiatalember, a ki 
aligha ismerhette az életet annak teljes 
igazában, Papp Oktávián, öngyilkossági 
kísérletet követet el tegnap déluton. Öt óra 
táján bezárkózol Ágeston utcai lakásába és 
három csomag gyufa oldatát itta meg a fe­
letti elkeseredésében, hogy szülői nem egyez­
tek belé szerelmi választásába. Az előhívott 
mentők gyomormosást végeztek az élet­
unton, kit a gondos ápolás meg is ment az 
élet számára.

— (Dr. Kalmár Antal a szegedi 
államfogházban.) Már leérkezett Sze­
gedre, az ottani börtönigazgatósághoz az 
igazrágügyminiszter leirata, mely dr. Kal­
már Antalt, a jeles közjogi irót ismeretes 
királysértési pőréből kifolyólag „beutalja11 
az oltani államfogházba. Dr. Kalmár 
Antal a miniszteri leiratról értesülvén, e 
hó 15 én jelentkezett is a börtönigazgató­
ságnál s aznap óta ténylegesen is az állam­
fogház lakója.

— (Hirdetmény.) A m. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetősége értesíti 
a n. é. utazóközönséget, hogy a kedvező 
időjárásra való tekintettel a Nagyvárad— 
Püspök-, illetve Felix-fürdő között e hó 
15-éig rendszeresített fürdővonatok közleke­
dését a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
bezárólag szeptember hó 30-ig meghosz- 
szabbitotla. A közúti fürdő-vonatok forgal­
mára e meghosszabbítás nem vonatkozik, 
azok tehát e hó 15-én megszűntek.

— (Visszavonuló főispán.) Mint 
egyik debreceni lap Írja, P u k y Gyula, 
Debrecen város és Hajdumegye főispánja, 
nyugalomba készül vonulni, mert már bele­
unt a hivatalos életbe. A főispán vissza­
vonulásának híre megyeszerte nagy megle­
petést kelt.

— (Esterházy „főherceg" és a 
szegény asszony.) Esterházy Miklós a 
köztudat szerint ugyancsak herceg, azon­
ban amióta a király az aranygyapjas rend 
lovagjává tette, az etikett szerint egyen­
rangú a főhercegekkel. Erről a főherceg­
ről olvassuk egy soproni újságban a követ­
kező hirdetményt :

Árverési hirdetmény.
A soproni kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság, nyilvánosságra hozza, 
ht gy Esterházy Miklós herceg ellen. 9 
korona, 44 fillér tartozás fejében lefoglalt, 
800 koronára becsült ingatlanára az ár­
verést a községházán 1903. junius 4-ére 
tűzte ki, ahol az árverési tárgy a becs­
áron alul is eladható lesz.

Éhez a hercegi, sőt „főhercegi" jóté­
konysághoz aligha szükséges bővebb kom­
mentár.

— (A császárváró Bécs.) Az osz­
trák fővárosban lázasan s szokatlanul nagy 
igyekezettel készülnek Vilmos császár foga­
dására. Sok koronás vendég fordult meg 
az utóbbi időben Bécsben, de sohasan ipar­
kodtak olyan pompát kifejteni és az üdvöz­
lést imponzássá tenni, mint éppen most s 
igy természetes, hogy a legkülönbözőbb 
hírek keltek szárnyra. A legvalószínűbbnek 
látszik az a feltevés, hogy manapság, ami­
kor a hármasszövetségért nem lelkesednek 
valami nagyon a benne lelkesített né­
pek, sőt köztudomású, hogy az olasz király 
sem valami nagy barátja annak, Bécsben 
meg akarták mutatni Vilmos császárnak,
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hogy Ausztriában és az osztrák népben nem ; 
rendült meg a bizalom a hármasszövet" 1 
ség ránt.

— (A Széli Kálmán utazó tás­
kája.) Azt a hirt, hogy Széli Kálmán meg­
unta a rátóti idill s a szelíden kérődző 
tehenek s villogó szemű bikák közül megint 
kikivánkozik a nagy politikába, a lehető 
legvegyesebb érzésekkel fogadták Szent- 
Gotthárdtól Jászberényig. A magyar közön­
ség, amely a kiváló férfiú tevékenységének 
következéseit még egyre nyögi, természete­
sen lehetetlennek tartja, hogy megint vissza­
jön, akit eltemettek, azonban sehol sem 
keltett a hir akkora szenzációt, mert sehol 
sem hittek neki annyira, mint a Döbrentei- 
utca 16. számú házákan, ahol Széli Kálmán 
a bukása után hirtelenében négy szobás 
lakást bérelt. A házmesternél — a nagy­
politikában sokszor a komornyiknak jut a 
legnagyobb szerep — bottal sem lehetett 
volna hallgatásra bírni.

— Hát kérem, ha már úgyis tudták, 
hát elmondhatom. Megértette velem a ke­
gyelmes ur, hogy nem sokáig marad oda­
haza. Az utazótáskája, amit vasárnapon- 
kint Rátótra szokott vinni, nagyon rossz, 
elkopott már. Mondtam Pistának, az inas­
nak, jó volna mást venni. Ez meg is 
mondta az exceilenciának, de az csak ne­
vetett. Majd ha megint miniszterelnök lesz, 
akkor vesz újat, — izente. Most pedig, 
hogy utoljára itt volt, délben gyönyörű 
sárgabőrü, ezüstveretes utazótáskát hozott 
haza a Pista. Azzal utazott ma a kegyel­
mes ur vissza Rátótra. Tudtam akkor 
mindjárt, hogy valami jó kilátása akadt ...

Fölösleges kijelentenünk, hogy nemcsak 
háziurat is láttunk már meghalni, hanem 
a házmeslernék próféciáinak sem kell ok- 
votlen beválniok. Mert az uj utazótáska 
ezúttal bizonyára luxus-kiadás volt....

— (Egy partie sakk a tengeren.) 
A drót nélkül való táviró módja érdekes 
szórakozást szerzett két oceánjóró utasai­
nak. A „Minncha“ nevű angol személyszál­
lító gőzös London és Amerika között ál­
landó levelezést f >lylátott a Zeeland nevű 
francia hajóval. Minden órában üzengettek 
egymásnak Marconi találmányával s ekkor 
az az ötletük támadt, hogy a távolon át 
dróttalan módon eljátszanak egy partie 
sakkot. A ját zma zavartalanul fejlődőit; a 
távirógép mii. Jen hiba nélkül közvetilette 
a két hajó sakkhozásait. Három napig tar­
tott a partie, amely mindenesetre megér­
demli a följegyzést.

— Arvaleányok figyelmébe. Az 
1903. szeptember 20-án megnyíló Kovrig Tiva­
dar által alapi.ott szamosujvári örmény kath. 
árvaleányintézetbe fo'yó év október havában 6 
árva'eány fog felvétetni, melyre másod ízben 
pályázat hirdettetik. A pályázatnál következők 
tartandók szem elölt : Növendékül teljesen ár­
vák és vagyontalanok vétetnek fel elsősorban 
ős csak másodsorban vételnek fel félárvák azaz 
olyanok, kiknek atyjuk vagy anyjuk él, mely 
esetben az utóbbiak előnynyel bírnak. A kér­
vények a Kovrig Tivadar által alapított SBtmos- 
ujvári örmény kath. árvaleányintézet kezelő 
bizottságához címezve, Bárány Lukács t. kano­
nok főesperes-plebános úrhoz folyó év október 
10-ig nyújtandók be és a következő okmányok 
kai szerelendők fel: 1. keresztlevél; 2. sze­
génységi bizonyítvány, mely az illetékes örm. 
kath. lelkész, vagy ilyennek nem létében az 
illetékes róm. kath. lelkész által is aláírandó ; 
3. a szülőknek, vagy az atyának, illetve anyá­
nak elhalálozási bizonyítványa ; 4. orvosi bizo 
nyitvány ; 6. ujraollási bizonyítvány ; 6. isko­
lai bizonyítvány, ha esetleg az árva már járt 
iskolába. — Megjegyzendő, hogy az árvaleány 
intézetbe csak hazai illetőségű örmény kath. 
szülőktől származott egész vagyontalan árva­
leányok betöltött 6 éves koruktól, betöltött 12 
éves korukig vétetnek fel és pedig elsősorban 
a Kovrig családból származott vagy azzal ro­
kon, második sorban örmény atyától és örmény 
anyától származott árvaleányok. A felvett árvák 
mindennemű szükségleteiről az intézet gon­
doskodik.

— (Életunt jegyző.) Tegnapelőtt 
délután Csohányi János papnövencék meg­
jelent a budapesti főkapitányságon s egy 
levelet adott át az inspekciós tisztnek. À 
levélben Peszina Gyula 24 éves körjegyző 
— a papnövendék lakótársa — azt irta, 
hogy tönkrement az idegzete s igy tovább 
nem élhet. Tegnap reggel Perszina tényleg 
öngyilkosságot kísérlett meg. A mult éjjel 
több kerepesi-uli éjjeli kávéházban mulatott 
s hajnalban egy Botka Róza nevű leányt 
kisért haza annak Hársfa-utca 7. szám alatt 
levő lakására. Körülbelül öt óra táján va­
lami kifogással kiküldte a leányt a szobá­
ból s revolverrel mellbe lőtte magát. — A 
golyó azonban lecsúszott a bordacsontról s 
igy a sérülése nem veszedelmes. Az ön­
gyilkosjelöltet a Rókusba szállították.

— (Modern rablóbanda.) Rengeteg 
feltűnést kelt most a francia fővárosban 
egy különös eset, amely egy ügyvédnek a 
titokzatos eltűnésével pattant ki. Ez az 
ügyvéd bűnös utón iparengedélyt szerzett 
valami Lusiani nevű elzülött mérnök szá­
mára, hogy az háboritlanul rendezhessen 
olyan mulatságokat amelyek inkább a kö­
zépkor rablóvilágába illenek, mint a modern 
Paris kellő közepébe. A St.-Lazare pálya­
udvar környékén három ilyen mulatóhelye 
van Luciauinak. — A helyiségek díszesen 
vannak berendezve s apró szalonokból álla­
nak, amelyekben csinos fiatal hölgyek szó­
rakoztatják a vendéget. Sok ilyen mulató­
hely van Parisban s a férfi gyanútlanul 
nyit be a Luciani helyiségeibe is. Másnap 
azonban bámulva ébred fel az utca köveze­
tén s azt sem tudja, hogyan jutott oda. A 
sok ismétlődés végre a detektiveket is moz-

gősitásra bírta s ekkor megdöbbentő dolgo­
kat fedeztek fel. Vannak ugyanis ezekben a 
kis szalonokban kényelmes karosszékek. — 
Ebbe beleül a vendég s a következő pilla­
natban a gépszék karjai összeszoritják őt s 
eszméletét elveszi egy eh oroform-sugár. Az 
ekként ártalmatlanná tett férfit kifosztják 
és kiszállítják az utcára. A legtöbb esetben

Lloyd“ szerint az egész szökési hír­
ből egy szó sem igaz, de magántu- 
dósitások megerősítik értesülésünket.

az igy kirabolt ember nem is 
már arra, hogy hol járt s ha 
akkor is titkolja, — nehogy 
kompromittálja.

x Eladásokra vannak: 
kávéház, vendéglő, fűszer-üzlet,

emlékszik 
emlékszik, 

önmagát

Szálloda, 
ecet-gyár,

bői

Széli Kálmán miniszter- 
elnöksége.

Budapest, szepl. 16. é. 12 ó.
Három nap múltán, mint Bécs- 

jelentik, Széli Kálmán mint

szatócs-üzlet, fodrász-üzlet, korcsma, házak 
és telkek, szülök, úgy vidékre, mint helyben. 
Értekezni lehet: Placsintár és Társa 
Mátyás király-tér 12. sz.

x Német nevelőnő állást keres na­
gyobb gyermekek mellé. — Cim a kiadó­
hivatalban.

NBMZ8T1 SMIH
Kolozsvár, csütörtök, 1 «03. szept. 17-én:

miniszterelnök tér haza Ma 
gyarországba Reichenauból. A 
Felség akként döntött, hogy Széli 
Kálmán folytassa ott, ahol abba­
hagyta : a passzív resistenciá- 
nál. A Felség biztosítja amaz enged­
ményeket, amelyet Széli és Fejérváry 
a képviselöház elé terjesztettek. Széli 
Kálmán pedig megkezdheti az 
ellenzék kiéheztetését. (!!)

0 Felsége a helyzetért való fe­
lelősséget az ellenzékre hárítja, 
de a maga személyét nem exponálja

Énekes bohózat 4 képben.

a harcban, amely, 
felfogás szerint, 
illeti meg.

alkotmányos 
a kormányt

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Hojnap, pénteken, szept. 18-án:
Éjjeli menedékhely.

Jelenetek a mélységből, 4 felvonásban.

Egy főhadnagy a zsidók és

SZÍNHÁZ.
Heti műsor • 

Csütörtök: Klo-Klo. 
Péntek: Éjjeli menedékhely. 
Szombat : Éjjeli menedékhely. 
Vasárnap: Flórika szerelme.

* Éjjeli menedékhely tegnap 
ment telt ház előtt másodszor. Az előadás

este

talán gördülékenyebb, összevágóbb volt, 
mint első alkalommal, Megyeri most is ki 
lünt alakításával, — a többi szereplőkre 
vonatkozólag ismételjük a tegnap mon­
dottakat.

* A Klo-Klo cimü é\ekes bohózat 

 

kerül színre ma a címszerepen Szabó Ma­

 

riskával. A bohózat többi szépét: Garzó 
Adél, Kassai, Mátrai, Mészáro Váradiné, 
Dezséri, Szegő és Váradi játszá A „Klo- 
Klo“-nak ez lesz a negyedik előájása.

* Éjjeli menedékhely. Gorkj Maxim 
nagyhatású drámája a héten még étszer, 
pénteken és szombaton kerül színre.

* Előkészületek. A személyzet\;or- 

 

galrnasan készül már az őszi évad újdon­
ságaira. Stephanides karnagy a „Sín. 
Toy“-énekpróbáival foglalkozik s ezM 
párhuzamosan a drámai személyzet Fényk 
Samu „Bacsinyi“-jára készül. \

magyarok ellen.
Budapest, szept. 16. é. 12 ó.

Premsilből jelentik : A tizedik 
hadtest parancsnoksága utasította 
a tiszteket, hogy világosítsák fel a 
kiszolgált katonákat, hogy miért 
kell nekik tulajdonképen tovább szol- 
gálniok. Az utasításra Formánok 
főhadnagy, a tizedik gyalogezred 
10-ik századának a következőket 
mondotta : Harmadik éves ka­
tonák ! Hogy nem mehettek 
haza, annak a zsidók az okai, 
kik Galíciából Magyarország­
ba bevándorolva, nagy urak 
lesznek és igy harcolnak Ausz­
tria ellen. De a miért ők és 
velük együtt a magyarok küz­
denek, azt soha sem fogják el­
érni. A dolgot különben béké­
sen elintézni már nem lehet. 
Azért legyetek készen kato­
nák ! Minden pillanatban meg- 
t rténhetik, hogy Magyaror­
szágba masírozunk. Ha harcra 
kerülne a dolog jusson esze­
tekbe, hogy a zsidók miatt 
kell tovább szolgáljatok. — 
A bőszed nem maradt hatás nélkül. 
A kaíonák hazamenet megfe­
nyegették a zsidó cat

Jgy terem az antiszemitizmus !

Török kegyetlenségek.
Budapest, szept. 16. é. 12 ő.

A török minisztertanács leg­
utóbbi ülésén megjelent az orosz 
követség dragománja s a nagy ve­
zérnek egy negyven oldalra terjedő 
emlékiratot nyújtott át, melyben 
meg vannak Írva a borzalmas ke­
gyetlenségek, melyeket török csa­
patok követtek el a kirkilissai 
szandzsákban a keresztény lakos­
ság ellen. A dragonján a nagykö­
vet nevében felhívta a nagyvezirt, 
hogy azonnal intézkedjék, hogy a 
török csapatok féktelenkedése meg­
szűnjék, mert a katonák célja nem 
egyéb, mint a keresztény lakosság 
rendszeres kiirtása. Massy angol 
ezredes, akit az angol nagykövet­
ség küldött ki Macedóniába a hely­
zet tanulmányozására, visszajött, 
mert a török hatóság nem engedte 
át az ország belsejébe menni. Massy 
ezredes rémes dolgokat jelentett a 
török csapatok kegyetlenségeiről.

Ugyanezt jelenti Howell, a Ti­
mes török tudusitója is, akit tanul- 
mányutjában a török hatóságok fe­
nyegető magatartása akadályozott 
meg. Howell rettenetes dolgokat 
mond el a kirkilissai vérfürdőkről 
s a tapasztalt borzalmasságok kö­
vetkeztében most betegen fekszik 
Drinápolyban.

Török-bolgár háború előtt.
Budapest, szept. 16. é. 12.

A legutóbbi napokban a helyzet úgy 
alakult, hogy küszöbön van a háború Tö­
rökország és Bulgária között. A török ka­
tonaság borzasztó kegyetlenségei, valamint 
a bolgár bandák elszántsága egyaránt siet­
tetik a balkán-bolgár kérdése megoldását. 
Ma a következő táviratokat kaptuk : 25000 
tartalékos behívása.

Ausztria-Magyarország til­
takozása.

Budapest, szept. 16. éjjel 12 ó.
Londonból jelentik: A Times szófiai 

levelezője azt táviralozza, hogy az osztrák- 
magjar konzul Petrov tábornok-miniszter­
elnök előtt tiltakozott a bolgár lakosság 
harcias magatartása, a bandák toborzása és 
dinamitbombák készítése ellen. Vádolta a 
bolgár kormányt, hadsereget, hatóságokat 
és rendőrséget, hogy a bandákkal egyetér­
tenek. Petrov tábornok azt felelte, hogy 
Bulgáriának nincs olyan hadserege, melylyel 
a felkelőket féken tarthatná.

Táviratok
Tisza és Széli szereplési

Budapest, szept. 16. é. 12 ó.
A politikai köröket fökép két 

esemény foglalkoztatja jelenleg 
Tisza István gróf nagyváradi be­
széde és Széli Kálmán reichenaui 
tanácskozása. Mindkettőről eltérők 
a vélemények. Tisza István hívei 
nagy tetszéssel nyilatkoznak a gróf 
beszédében, szerintük megnyilvánult 
józan mérsékletről, mig akik a 
magyar vezényszó dolgában most, 
is a végleges megoldást kívánják, 
nem győzik helyteleníteni Ti­
sza István merev magatartását.

A király útja.
Budapest, szept. 16. é. 12 ó.

Klopyból táviratozzák, hogy a 
király onnét délután félnégy órakor 
elutazott.

«Család és Iskola* cimü nevelés 
és oktatásügyi szakközlöny 14-ik száma a 
szokott érdekes tartalommal jelent meg. 
Cikkeket Vass Domokos, Turcsányi Gyula, 
Boga Károly, Telegdi Árpád, dr. Ruzitska 
Béla és Székely Árpád ;rtak bele. Különö­
sen érdekes a lap vezércikke, melyben Vass 
Domokos az iskola és tanító kötelességeit 
fejtegeti. A missziót teljesítő folyóiratot 
melegen ajánljuk a szülők, kisdednevelők, 
és a nevelésügy barátainak figyelmébe.

REGENY
Hajótörés után.

—■ Délamerilciii regény. —
Irta : Kreuth W. (47)

Óriási nagyságú, sárga és vörös virá­
gok nj.lnak most is, mint régen, mintha 
semmi sem történt volna a város feldíszí­
tése óta, — virítanak füsttől fekete oszlo­
pok s bemohosodott falak szomszédságában 
illatoznak a lemészárolt lakosok sírjai 
felett.

Róbert gondolatokba merülten lova­
golt a karaván vezetője mellett. Valami 
végtelen szomorúság fogta el. ügy érezte 
magát, mintha már órák óta haladna egy 
temetőn át a saját, nyitott sírja felé.

Rettenetes hőség borult a tájra. Az 
ég ólomszint kapott, üdítő szellőnek hire 
sem volt sehol, ehelyett a mocsaras mélye­
désekből tikkasztó, mérges gázok szálltak fel. 
Számtalan mosquitó rajzott az utasok kö­
rül, minden őrizetlen pillanatban egy-egy 
fájdalmas csípést ejtve izzadságtól nedves 
arcukon, vagy kezükön.

Midőn Róbert megállította lovát a 
szekér mellett, hogy Mercedes ntán nézzen, 
— látta, hogy a leány fejét don Pedro 
vállára hajtva alszik. A correntini arcát 
legyezve őrködött álmai felett, donna Pe­
pita pedig gyermekei mellett feküdt, mély 
álomba merülten, melyből még a nehéz 
szekér borzasztó rázása sem tudta fel- 
költeni.

Róbert egv szót sem szólt, de arca 
még sötétebb kifejezést vett fel. Aztán egy 
rombadőlt, vad narancsfákkal körülvett 
kunyhó mellé érve kiadta a rendeletet, hogy 
álljanak meg déli pihenőre.

A rövid szürkület után már beállott a
csillagfényes tropikus éjszaka, 
iima-barros-i tanyát elérték.

XXIV. FEJEZET.
A Lima-Barros-ban töltött 

hetet mintegy öntudatlanul élte

midőn a

első pár 
le Róbert.

Orosz háború.
Budapest, szept. 16. éjjeli 12 ó.

Szent-Pétervárról sürgönyzik, 
hogy az orosz hadügyi kor­
mány lázas háboru-készülődé- 
sét figyelik meg az érdeklődők. 
A varsói, kievi, karkovi, vil- 
nai és odesszai hadtestek ál­
landó készenlétben állanak.

Katonai zendülés Sopronban.
Sopron, szept. 16. é. 12 ó.

Az itteni honvéd kaszárnyában 
véres összeütközés volt ma az aktív 
és a tartalékos katonák között. A 
tiszteket, kik rendet akartak csinálni, 
megfenyegették. A zendülők kö­
zül eddig 87 embert tartóztat­
tak le. Ötven letartóztatott honvé-: 
det a szemben lévő tüzérkaszár­
nyába kellett átvinni, mert a honvéd­
kaszárnyában nem volt elegendő 
börtön.

Szöknek a katonák.
Székesfehérvár, szept. 16. é. 12 ó.
A helybeli helyőrség negyven 

katonája az éj folyamán meg­
szökött. Az ideérkezett hadbíró a 
vizsgálatot megindította. A „Pester

IBODAMIH.

Szinte túlságos buzgalmától elragadtatva, 
egész napokon át nem szállott le a nye­
regből s minden eszközt megragadott, hogy 
gondolatait egy bizonyos ponttól elterelje.

A tétlenséghez szokott marhapászto­
rok sokat panaszkodtak egymásnak, hogy 
az uj major-domus, egy gringó, nem tud 
okosabbat tenni, minthogy egész nap őket 
ellenőrzi s kitelik tőle, hogy egy-egy elté­
vedt marha keresése végett akkor küldi ki 
őket a mezőre, mikor a forróság sütőke­
mence hőmérsékletéhez hasonlít.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

A német császár Magyar­
országon.

Mohács, szept. 16. á. 12. ó.

Vilmos, német császár, ki va- 
dazaton időzik a város vidékén, 
m&kora hajnalban a laskói pagony­
ban cserkészett s két tizennégyes 
és ey tizenhatos agancsa szarvast 
lőtt, lajd Frigyes főherceggel gőz­
hajói': szállt a császár, kit útjában 
mindeféle éljenzéssel vesz körül 
a nép.

Merénjet a konstantinápolyi 
franía követség ellen.

Bilapest, szept. 16. é. 12 ó.
Konstntinápolyból tudat­

ják, hogy a >áros porai negyedében 
a gázvezeték elpusztítását kísérel­
ték meg, egy'őre ismeretlen tette­
sek, kik a fra^ia nagykövetségen 
robbanást akank előidézni.

A macedonia m zgalmak.
Budapest szepl. 16. é. 12. ó.

Nápolyból jelentik, hogy 
az ottani katon i hatóság nagy 
előkészületekeítesz a hábo­
rúra s arra, hoy mielőbb tíz­
ezer katonát .üldjön Mace­
dóniába.

A bolgár brmány viszont 
szintén elhatározta hogy tizenöt­
ezer póttartaléiost hív be s 
székét a macedón! határ mellett 
alitja föl.

Héti m d © r

+ Dante pokla. Dr. Gs. Papp Jó­
zsef, egyetemi magántanár, az olasz iroda­
lom és főként Dante lelkes fordítója, az 
>Ist0oi költő Divina Gommedíá«-jának má­
sodik részét, a >Purgatóriam«-ot bocsájtja 
mielőbb a könyvpiacra. A midőn tudomá­
nyos szempontból is érdekes mü megjele­
nését előre is regisztráljuk, alább közöljük 
a jeles professzor közreadott előfizetési fel­
hívását:

Hét évvel ezelőtt adtam ki Dante világ­
hírű remekének, az Isteni Színjátéknak első 
részét, a Poklot, prózai fordításban, magyaráza­
tokkal. A müveit közönség s különösen az is­
kolák szívesen fogadták. A hazai sajtó, valamint 
az Olasz Dante-Társaság Bullettinója elismerés­
sel szóltak róla. Az Ifjúsági Könyvtárjegyzék 
felvette a beszerzésre ajánlható munkák közé. 
Kartársaim biztatásai is arról 'győzték meg, 
hogy szükség van a megindított munka folyta­
tására, annyival inkább, mert nekünk, magya­
roknak egygyel több okunk van arra, mint 
bárkinek másnak, hogy közelebbről megismer­
kedjünk azzal a nagy szellemmel, a ki most 
hatszáz éve a rokonszenv megható haagján 
emlékezett meg hazánkról.

Azt Ígértem a Pokolhoz irt Előszóban, 
hogy ha vállalkozásom pártolásban részesül, 
minélelőbb sajtó alá rendezem a második részt, 
a Purgatóriumot is.

Tudom, hogy kivált most nehéí; napok 
járnak ránk s nem a legjobbkor indítom útnak 
az előfizetési felhívást; de ugyan meddig kel­
lene még várnom olyan boldog időre, a mikor 
minden válságtól menten s minden hazafiui 
gondoktól megkönnyebbülten merülhetnénk majd 
el Dante olvasásába ? Aztaz időt én már aligha 
érem meg. Most próbálom hát meg, hogy be 
tudom-e váltani régi Ígéretemet.

Az isteni költő tisztelői, kik a Pokol 
megjelenését lehetővé tették, köztük első sor­
ban középiskoláink tanári testületéi, — legyenek 
szívesek a mű folytatását is megrendelni. Cime: 
Dante: A Purgatorium, a Divina Commedia 
második része. Gámán János Örököse nyom­
dájában, Kolozsvárt jelenik meg a könyv az L 
részhez hasonló szép kiállításban és a bővebb- 
magyarázatok miatt, egy pár Ívvel nagyobb ter­
jedelemben. Az ára fűzve 2 korona, díszes fél­
bőrkötésben 4 korona. Az előfizetési ctijat s a 
gyüjtőiveket ez évi október 15-ig kérem hoz­
zám juttatni, hogy a könyvet —portónlentesen 
— minélelőbb megküldhessem. Kolozsvárt, 
1903. szeptember 12. Kiváló tisztelettel: Dr.. 
Cs. Papp József, egyetemi magánt anár, az: 
állami felsőbb leányiskola r. tanára.

K. E. Erzsébetváros. Mihamarabb ma­
gánlevélben világosítjuk föl a kérdéses tárgy 
felől. Szívélyes üdvözlet.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Elsőrangú élet- és gyermekbizto- 
sitási intézet magas javadalma­

zással járó 

két szervezői állása 
hirdet pályázatot.

Csakis oly ajánlatok vétetnek figye­
lembe, melyekben az eddigi tevé­
kenység részletesen van felemlítve. 
Discretio biztosittatik. Nem szak­

emberek is pályázhatnak.
Zárt ajánlatok „Nyugdíj képes* jel­
ige alatt a lap kiadóhivatalába kül-

dendők. 1—2

Ki eladó házát
.. . ~ "■■■■■«■H" gyorsan kiadni 

Kiadó lakását akarja, forduljon 
B a házak adás­

vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 20—60

Három ügyes keresztény 
kereskedő - segéd 

azonnal való belépésre fölvétetik
Lakatos Józsefné Koronás Áru­
házában Deák Ferenc-u. 13. sz. 1—3

a tanácsháza alatt

1 f érfi öltő ny4 írttól.
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt

V
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4 „UJSĂG“ 1903. szeptember 17.

/írlejtési hirdetés.
A „Karolina(t Országos Kórház 

s kapcsolatos Egyetemi Klinikák részére 

1904. évben szükséges tisz­
titó anyagok, szerek, festékek 
szállítás utján leendő biztosítása végett 1903. 
év október 10-ik napja délelőtt 11 
Óráig terjedő határidővel árlejtést hirdetek.

Felhívom a vállalkozni kívánókat, hogy 
Írásbeli, zárt 1 koronás bélyeggel ellátott aján­
lataikat a kórház igazgatósági irodájába fennti 
határidőig adják be, mert a később érkezők 
nem fognak figyelembe vétetni.

Bánatpénzül 200 korona készpénz, 
vagy óvadékképes papírban a kórház pénz­
táránál az ajánlat beadása előtt letétbe helye­
zendő.

A részletes feltételek a kórház igazgatósági 
irodájában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők és lemásolhatók.

Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 8-án.

Dr Engel Gábor,
igazgató.

Sz. : 1364—903.

Hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy Kidé község határán 97 drb. berbécs 
fogatott fel, mint gazdátlan jószág.

Igazolt tulajdonosa folyó hó 22-éig az 
elöljáróságtól átveheti.

A ki nem váltott berbécsek folyó hó 
23-án d. e. 9 órakor Kidé községházánál 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az elöljáróságtól.
Kidé, 1903. szeptember 15.

Kárpáti Károly, Csákány József, 
kj. ibiró.

Telei. 261-362 tűzifa eladás ! Telel. 261-362
A t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 

közeledő idényben úgy, mint az elmúlt években is a 

2679 legjobb minőségű 7-15

Válogatott vastag hántott, # &
Közép vastag hántott, # # # # 
Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz I. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és hántott 

< ■■ gíf SB g
a leg jutányosabb árak mellett 

— árusítani fogok. —- - ■---

Teljes tisztelettel StottGl
Ferencz József-út 41.

Kolozsvárt, Beái Ferencz-utcza 46. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
■■■ árusítunk, mhm

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség^ 
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Hők részére ÆVÆg0: 
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztositjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI 
Zauderer, üzletvezető.

Nagy raktár az

Braun jVlihály f « 
hangszerkészítő | . 
KOLOZSVÁRT, | j 

fF Wesselényi M.-n 18. í =
2633 43-*

összes hangsze-
= rekben. =

Nagy

javítóműhely.
Árjegyzék ingyen és
== bérmentve. =

2l%lef áthelyezés! &
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 

hozni, hogy a helyi piaczon már 14 év óta fennálló és
Deák Ferencz-utcza 9. sz. alatt volt

férfi szabó termemet és szövetraktáramat
Mátyás király-tér 19. sz., az emeleten,

Hunvald Lipótésfia ezég mellé helyeztem át.

Szabó termem a legmodernebb igényeknek megfe­
lelően a legkényelmesebben rendeztem be. Raktáromban 
újonnan beszerzett hazai és külföldi kelmékkel, angol és 
franczia újdonságokkal nagy választékban rendelkezem 
Midőn a n. é. közönségnek m tisztelt megrendelőimnek ed­
digi pártfogásukért és bizalmukért köszönetemet fejezem ki, 
további b. rendeléseit kérve vagyok kész tisztelettel

2659. 5—6.
IZSÁK MÓR, 

férfi-szabó.

„Tőkebefektetésre"
nagyon alkalmas, Jtfotorhaj- 
tásra berendezett, nem rég 
létesült iparvállalat teljesen 

konkurens-mentes !
A tulajdonos betegsége
folytán, előnyös fel­
tételek mellett = 

szabad kézből eladó!
Bővebb felvilágosítással e 
lap kiadóhivatala szolgál.

2736 1-3

Üzlet áthelyezés !
Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt 

közönséggel, hogy : 

órás üzletemet
Wesselényi Jlí.-utca 16. sz. alól ugyancsak

Wesselényi jMiklós-atcza 11-ik szám alá
SS helyeztem át. zs
Gazdagon felszerelt uj üzlethelyisé­

gemben is az eddigi szolid árak és pontos 
kiszolgálásról kezeskedem.

Javításokat gyorsan és jót­
állás mellett eszközlök. la-c

44 o 
W) 'W «3 w
ÓD ®
a
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44 44

Kalapujdonságok ! Fehérnemüek!

tn
æ 
Xí o

a

; * Kolozsvárt
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évaöra megérkezel!
FÉR FIDE VAT

O 
N

a

!l»í

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Valódi Erdélyi hegyaljai

tisztán Rezeit BoroR!
2514 76—:

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, ho;y kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi h^-ai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég eg/ rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és bgelőnyősebb árak mellett, a következőképen eladásra
bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként : 

Erdélyi hegyaljai MK asztali bor I. oszt. — k 84 f
Zárt 7 deciliteres palaczkokban :

Erdélyi hegyaljai som . . — K90f
„ ?? „ II. »?
, ,, „111. „
, necseuye bor ■ • ■

— K 72 f
— K 60 f

I K 10 f

„ „ risiing . . . — K 90 f
„ „ muskotály. . 1K 20 f

Valódi egri bikavér...................... I K 20 f
„ „ piros bor, literenként — K 84 f

Ezen árak mellet a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
. . . io?a hyaszállitva készpénzfizetés mellett 

hegei 15 napra kölcsönkép adatnak.
Ezen árak bárhi 
értendők. —

Sekjonon megrenöelhető és min- 
S Ben iöötájban hazaszállittatik !

Borüzletep szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefons/ám 511.

pályás kira 
tér. /

gróf Rh/ey 
paie/

KOLOZSVÁRT, Óvár, Bacskay-utcza I. szám,
(Mátyás király születési háza szomszédságában) {

Schuster Emil
Korinbergi, üiszmü, játék, sport, vadászati j 
= és fényképészeti kellékek áruraktára i

► Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

Amerikai íirauiMDiioii
redeti gyári árakon l"" ';yári árakon

■ Társaság hangosan beszélő-, 
zenélő- és szavaló-gépjeit, 

105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

Tisztelettel2591. o-io.

Kolozsvárt, Wesselényi M.-uka 11. sz.
z
A

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho - 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Selefonszám :

183.

llánnbánüQ'/útj kellékekben: Kézi, 
rühHüflÜÚZiOll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkivánhatólkellékeket" eredeti 
gyári árak mellett.

Értekezhetni: ezen lap kiadóhivatalánál.

Apahida községben 

egy kissebb birtok 
lakházzal és gazdasági 

épületekkel — azonnal

bérbe kiadó! í

Vu(1UC7QtÍ hllohkhnir Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
I üUaÙZia 11 Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig ; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, t0“Șny 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellekek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok es sapkák. 
Vizhathn locen é Ieveszörkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül,hörsapkák és sisakok. $£^5^ 1

Nyomatott: Gombos Ferencz Lytum könyvnyomdájába Kolozsvárt.
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